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„На ко ји на чин је там ни сред-
њи век за сно вао мо дер не на у ке“ 
под на слов је овог спи са из пе ра 
аме рич ког ау то ра Џо на Фри ли ја, 
ро ђе ног у Бру кли ну. Он да нас жи-
ви и пре да је фи зи ку и исто ри ју на-
у ке на Уни вер зи те ту у Ис тан бу лу 
у Тур ској, а при том је ау тор ви ше 
за па же них пу то пи сних књи га о Ве-
не ци ји, Ати ни, Грч кој, Тур ској и 
Осман ском цар ству.

Го то во хи ља ду го ди на пре Ко-
пер ни ка, Гaлилеја, Ке пле ра и Њу т-
на су уче ни љу ди са би ра ли, чу ва ли 
и пре но си ли зна ње ан ти ке и кри-
тич ки по сма тра ли при род не по ја ве, 
под вр га ва ју ћи их екс пе ри мен ти ма.

У овој кул тур ној исто ри ји ра-
ног сред њег ве ка об ја шња ва нам 
Џон Фри ли фа сци ни ра ју ћа от кри-
ћа уче них љу ди тог вре ме на. Он 
нам увер љи во по ка зу је да су мно га 
от кри ћа у на у ци за це ло би ла знат-
но ра ни је „у кли ци“ на слу ће на, за-
че та и у те о ри ји ан ти ци пи ра на. Већ 
сам на слов Фри ли је ве књи ге Ари
сто тел у Окс фор ду – John Freely: 
Ari sto te les in Ox ford : Wie das fin ste re 
Mit te lal ter die mo der ne Wis sen schaft 
be gründe te, Klett-Cot ta Ver lag, Stut-
tgart 2014. – ука зу је на ду гу тра ди-
ци ју исто ри је от кри ћа у на у ци од 

Со кра та до Њу т на, са те мат ским 
те жи штем на сред њем ве ку.

Про та го ни сти ове епо хе ни су 
ма сов но по зна ти, те се по да ци о 
њи ма чи та ју као не ка кав лек си кон 
ег зо тич них би о гра фи ја. Чи та ње ове 
књи ге је по себ но 
на пе то та мо где 
се, ми мо би о-
граф ских ски ца, 
на зи ру обри си 
це ло куп не епо хе. 
Та кав је дан при-
мер је раз ма тра-
ње о то ме ка ко 
на ста је ду га? За-
што је она луч ног 
об ли ка и са спек-
тром бо ја, од но-
сно њи хо вим не-
слу ће ним ни јан са ма и пре ли ви ма?

Ди трих фон Фрај берг, до ми ни-
ка нац ко ји је око 1275. г. сту ди рао у 
Па ри зу, са ста вио је спе ци ја лан спис 
у ко ме у оп шту те о ри ју све тло сти 
укљу чу је и те о ри ју о на стан ку бо ја. 
Ди трих је пре ла ма ње (ре фрак ци ју) 
све тло сти об ја шња вао на при ме ру 
јед не ка пи во де. Мно го пре Њу т на 
он је вр шио екс пе ри мен те са при-
змом и ча шом са ка пљи ца ма ки ше 
у њој. Ова кви би се ри при род них 
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екс пе ри ме на та на ла зе се у сва ком 
по гла вљу ове за ни мљи ве и по уч не 
књи ге. Но суд би на Ди три ха фон 
Фрахјбер га, ко ји ће убр зо па сти у 
за бо рав, про тив ре чи Фри ли је вој 
те о ри ји кон ти ну и ра ног тран сфе ра 
зна ња. Ово очи то по чи ва на дог ми 
Фри ли је вог учи те ља, ау стра лиј-
ског исто ри ча ра на у ке Али сте ра 
Кром би ја, код ко га је Фри ли био 
пост док то рант у Окс фор ду. Кром-
би је за сту пао те зу о не пре ки ну том 
кон ти ну и те ту на уч ног ми шље ња од 
ра ног сред њег ве ка до Ко пер ни ка, 
Га ли ле ја и Њу т на. У овом „кон ти-
ну у му“ има и убр за ња и ра зант ног 
раз во ја као у слу ча ју Ро џе ра Бе ко-
на ко ји је у 13. ве ку био по знат као 
„Doc tor mi ra bi lis“. Ми мо ње га, у то 
вре ме је Фран цуз Пе трус Пе ре гри-
нус учио о кре та њу игле на ком па-
су и о маг не ти зму. За Пе ре гри ну са 
екс пе ри мен тал ни ме тод има у све-
му ап со лут ни при о ри тет. Ње го ва 
зна ти же ља је би ла нео гра ни че на, 
те је се за ла од пи та ња екс пло а та ци-
је ме та ла из ру де до пи та ња уме ћа 
ко ва ња рат ног оруж ја или оруж ја за 
лов, као и ору ђа за об ра ду зе мље.

У че тр на ест по гла вља ау тор 
опи су је ка ко је зна ње на уч ни ка и 
фи ло со фа грч ке ан ти ке „ка мен по 
ка мен“ от кри ве но, од по жа ра би-
бли о те ке у Алек сан дри ји, пре ко 
сред ње ве ков не Ви зан ти је, на Бли-
ском Ис то ку (Баг да ду) и у Евро пи.

Та ко те о ри ја о ду ги Ди три ха 
фон Фрај бер га под се ћа на те о ри-
ју ње го вог са вре ме ни ка Ка мал-ал -
Ди на ал-Фа ри зја, иа ко ње го во де ло 
ни је пре ве де но на ла тин ски, те га 

ве ро ват но овај и ни је по зна вао. У 
обла сти оп ти ке је на у ка на За па ду 
тек по чет ком 14. ве ка до се гла ни во 
ко ји је од го ва рао по зна ва њу оп ти ке 
у Ара би ји мно го ра ни је.

Би бли о те ка у Алек сан дри ји, 
осно ва на у че твр том ве ку пре Хри-
ста, по хра њи ва ла је пр ва из да ња 
Хо ме ра и фи ло соф ске и при род-
но-ма те ма тич ке спи се пред со кра-
то ва ца, Пла то на, Хи по кра та, Ари-
сто те ла, Те о фра ста, Де мо кри та, 
Епи ку ра, Еу кли да, Ари стар ха, Ар-
хи ме да, Ера то сте на, Апо ло ни ја, 
Хе ро на, Хи пар ха, Стра бо на, Пто-
ло ме ја, Га ле на, Ди о ску ри да и Ди-
о фан та, да на бро ји мо са мо не ке 
од нај по зна ти јих. Све свит ке ових 
спи са уни штио је фа тал ни по жар 
415. го ди не. Де ла ко ја су до пр ла до 
нас за це ло су њи хо ви доц ни ји пре-
пи си на ста ли у ма на сти ри ма – не-
ки са грч ког ори ги на ла, ве ћи ном 
са арап ских и ла тин ских пре во да. 
Овим по жа ром је хи ља ду го ди на 
грч ке књи жев но сти, исто ри је и на-
у ке би ло из гу бље но.

У књи зи је пред ста вље но и 
осни ва ње уни вер зи те та у Па ри зу, 
Бо ло њи, Окс фор ду и Кем бри џу као 
основ ним из во ри ма зна ња у Евро-
пи у 11. и 12. ве ку.

У 13. ве ку су ми сли о ци као што 
су Ал берт Ве ли ки или То ма Аквин-
ски на сто ја ли на за сни ва њу ем пи-
риј ских на у ка. Та ко је Ро џер Бе кон 
имао ви зи ју из ни клу на фун да мен-
ти ма фи зи ке бро до ва и под мор ни-
ца ко је по кре ћу мо то ри. Ми сли о-
ци као што су Јо ван Дунс Ско тус и 
Вил хелм Окам ски су раз ви ли на че-
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ла те о ри је са зна ња и ти ме при пре-
ми ли те рен на уч ни ци ма као што су 
Ко пер ник, Ке плер, Га ли леј.

Ау тор се за овај вид сук це си-
је (са)зна ња слу жи Њу т но вом ме-
та фо ром о ста ја њу „на ра ме ни ма 
ди во ва“. Овом ме та фо ром се, 500 
го ди на пре Њу т на, слу жио и Бер-
нхард из Шар тра.

Стра ни цу за стра ни цом ове 
књи ге све тлост ума у фор ми са-
зна ња у при род ним на у ка ма се све 
од луч ни је про сти ре. Ау тор пра ти 
тра го ве арап ског пре но ше ња тог 
зна ња, као и хри сти ја ни за ци ју Ари-
сто те ла у фи ло со фи ји и те о ло ги ји, 
раз вој „екс пе ри мен тал ног ме то-
да“ и опи су је „но ву астро но ми ју“ 
као кру ну, су коб ге о цен трич не ко-
смо ло ги је са те о ри јом о хе ли о цен-
трич ном си сте му, по зна ти јем као 

„ко пер ни кан ски обрт“. Ова те о ри-
ја је јед на од нај ве ћих на уч них ре-
во лу ци ја ко ја озна ча ва ра ди кал ну 
из ме ну па ра диг ми. Јед ном реч ју, 
овај Фри ли јев фу ри о зни га лоп кроз 
исто ри ју зна ња от кри ва нам сред-
њи век у са свим но вој све тло сти. 
Мо на си и на уч ни ци су би ли ве сни-
ци на уч не мо дер не и но си о ци ба-
кље зна ња у епо си чи ји је основ ни 
атри бут био „мрач ни“ сред њи век. 
На кон чи та ња Фри ли је ве књи ге тај 
нам се епи тет чи ни не при клад ним, 
бу ду ћи да је у овом до бу про си ја ва-
ње ума би ло већ у кли ци по ло же но.

Фри ли је ва књи га је је дан за ди-
вљу ју ћи „Who is who“ сред њо ве ков-
не фи ло со фи је при ро де обо га ћен 
до да ци ма и амал га ми ма арап ског 
на уч ног пре да ња.

Зо ран Ан дрић
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Бож ји зву ци : исто ри ја цр кве не му зи ке

Да ли је хри шћан ство и да-
нас про дук тив на жи ва сна га, о 
том proetcon tra укр шта ју ко пља 
со ци о ло зи, те о ло зи, по ли ти ча ри. 
За ви сно од пер спек ти ве, има за-
го вор ни ка по ко ји ма је хри шћан-

ство за јед не фун да мен тал ни но-
си лац кул ту ре дру штва, а за дру ге 
оли че ње не по врат но про ху ја лих 
вред но сти и зна ча ја. Ау тор ове 
исто ри је цр кве не му зи ке ве ли да 
хри шћан ство не сум њи во „леб ди 


